
Toespraak burgemeester A.J. Borgdorff (voorzitter 
Samenwerkingsorgaan Hoeksche Waard) bij opening symposium 
“Investeren in de toekomst van de Hoeksche waard”, op woensdag 22 
september 2010, 9.30 uur in de Rabo-bank Hoeksche Waard, te 
Heinenoord

Mijnheer de Commissaris van de Koningin in Zuid-Holland, mijnheer de Dijkgraaf, dames 
en heren,

Namens het bestuur van het Samenwerkingsorgaan Hoeksche Waard (SOHW) mag ik u 
allen van harte welkom heten in Heinenoord, op deze mooie locatie in de Hoeksche 
Waard. Dank aan de Rabo-bank voor de geboden gastvrijheid!



Dames en heren,

Het nieuwe SOHW is 1 mei jl. officieel van start gegaan. Daarmee werd een mijlpaal 
bereikt in het proces van intensivering van de bestuurlijke samenwerking op ons mooie 
eiland, het Nationaal Landschap Hoeksche Waard.

De afgelopen jaren hebben wij, vind ik, bewezen dat samenwerking loont. De goede 
verhouding met ons maatschappelijk middenveld, heeft ongetwijfeld aan de successen 
bijgedragen.

Wij zijn er, mijnheer de Commissaris, trots op dat onze regionale structuurvisie is 
overgenomen in uw provinciale visie. Dit biedt een uitstekende basis voor een goede 
samenwerking tussen het Samenwerkingsorgaan en de Provincie.

Kunnen we nu tevreden achterover leunen? Zeker niet! Dingen gaan goed, maar het kan 
altijd beter. Er zijn nog voldoende uitdagingen. Ik noem er een paar:

Het dagelijks bestuur heeft geconstateerd dat de Hoeksche Waard -  overigens volstrekt 
verklaarbaar – de afgelopen jaren, relatief sterk, vrij intern gericht bezig is geweest.
Voor de komende jaren moet, bij de uitvoering van ons meerjarenprogramma, de 
externe oriëntatie sterker worden benadrukt. We moeten niet alleen aandacht hebben 
voor onszelf en onze eigen ontwikkeling, maar ons meer richten op de wereld om ons 
heen. Met het gezamenlijk belang van de Hoeksche Waard altijd voor ogen.
Concurrentieverhoudingen op de (boven)regionale schaal zullen de komende decennia 
steeds meer de bepalende factor worden voor welvaartsontwikkeling. Welke (sub)regio’s 
zijn in staat zich te handhaven? Welke zijn succesvol en waar zitten de verliezers? 
Regionale concurrentie kunnen aangaan met behoud van lokale identiteit is voor nu en 
straks, meer en meer “the name of the game”. 

Nu de regionale structuurvisie is vastgesteld en breed draagvlak heeft gekregen gaan wij 
ons richten op de uitvoering er van. Wethouder Van Buuren zal u straks vertellen hoe we 
dat gaan aanpakken in het Uitvoeringsprogramma.

Wij zijn er van overtuigd dat de ontwikkeling van natuur en landschap in het Nationaal 
Landschap Hoeksche Waard zonder de inzet van onze ondernemers in de landbouw (de 
akkerbouw en de veeteelt) niet goed mogelijk is. Wij zijn er trots op dat Gedeputeerde 
Staten recent, in de ontwerp-nota landbouw, de Hoeksche Waard als een “topgebied” 
heeft aangewezen. Wij denken dat dat terecht is.

2010 is het internationale jaar van de biodiversiteit. De Hoeksche Waard is hierin een 
voorloper. De goede samenwerking met het maatschappelijk middenveld en zeker de 
agrarische sector is een bepalende factor is dit succesverhaal. De hele reeks activiteiten 
die SOHW met het maatschappelijk middenveld heeft georganiseerd in de komende 
maand, wordt dan ook afgesloten met een symposium over biodiversiteit op 22 oktober.

Investeren in de Hoeksche Waard is ondanks de economische crisis van belang. De regio 
zet zich daar met de volle 100% voor in en roept de regionale gebiedspartners 
(provincie, waterschap) op dat ook te doen. De Hoeksche Waard is net zo groen als het 
Groene Hart.

Maar ook op andere terreinen wordt intensief samengewerkt. Straks wordt aansluitend 
op dit symposium, na drie jaar van voorbereiding, het “Pact van de Hoeksche Waard”
voor Wonen-Welzijn-Zorg ondertekend. Wethouder Lafeber heeft hier als coördinerend 
bestuurder hard aan getrokken. Het Pact is een concreet voorbeeld van “Investeren in de 
toekomst van de Hoeksche Waard”. 
Uitgangspunt van Wonen, Welzijn en Zorg (WWZ) is dat kwetsbare burgers in de 
Hoeksche Waard in staat worden gesteld zo lang en zo goed mogelijk zelfstandig te leven 



en deel te nemen aan het maatschappelijke leven. In het Pact van de Hoeksche Waard  
(“Pact van mijn Hart”) gaan zorgvragers, zorgaanbieders, gemeenten, woningcorporaties, 
welzijnsorganisaties, zorgverzekeraars, èn ook landschaps- en cultuurorganisaties 
participeren. En daarmee is het tegelijkertijd een eerste mijlpaal voor het nieuwe 
Samenwerkingsorgaan Hoeksche Waard en het domeinoverstijgend samenwerken tussen 
Samenleving, Ruimte, Economie, Landschap èn Veiligheid.

De evaluatie van de samenwerking en van de regionale bestuurskracht die wij met de 
provincie voor 2013 hebben afgesproken, zien wij, mijnheer de Commissaris, dan ook 
met vertrouwen tegemoet.



Dames en heren,

Het is essentieel dat we ons realiseren dat het SOHW de komende jaren niet alleen gaat 
leven in de harten van ambtenaren en bestuurders van de vijf gemeenten en het 
maatschappelijke middenveld. Uiteindelijk gaat het om de 85.000 inwoners van de 
Hoeksche Waard. En daarom zijn we zo blij dat u zich in grote getale voor dit symposium 
heeft opgegeven. 

Zonder uw hulp, inzet en betrokkenheid komen wij niet verder. Dit symposium is bedoeld 
om de nieuwe uitdagingen te verkennen en daarover – met elkaar – in discussie te gaan. 
Hoe gaan we verder samen werken aan de toekomst van het Nationaal Landschap 
Hoeksche Waard. Op welke wijze gaan we investeren in die toekomst en welke kansen 
biedt het uitvoeringsprogramma. Dat zijn de vragen waar we de komende tijd voor 
staan.

Ik wens u, en ons allen samen voor de komende jaren veel succes toe, in het belang van 
het Nationaal Landschap Hoeksche Waard.

mr. drs. A.J. Borgdorff


